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一、单选题（共20题）

1．与第一次工业革命相比，第二次工业革命的突出特点是（     ）
A．主要发生在轻工业领域                  B．科学与技术结合
C．机器生产取代手工劳动                  D．蒸汽机的广泛普及
2．下列关于交通运输业的叙述，正确的是
A．世界上最早的汽车诞生于美国           B．工业革命时期的汽船发明于英国
C．美国莱特兄弟在19世纪末发明了飞机    D．中国最早的近代航运企业是上海轮船招商局
3．科技史专家丹皮尔认为，以前的发明主要是“实际生活的需要推动科技家取得进一步的成就”。后来“为了追求纯粹的知识”而进行的研究“开始走到实际的应用和发明前面，并且启发了实际的应用和发明”。下列发明属于后者的是（   ）
①蒸汽机     ②汽车     ③水力织布机     ④电话机
A．①③④            B．②③④          C．①③              D．②④
4．“蒸汽时代”和“电气时代”的来临都(      ) 
①推动了社会生产力的大幅度提高     ②是英国人对世界发展作出的贡献 
③使世界各地的联系日益密切         ④促进了城市的兴起和发展
A．①③④                B．①②④          C．①②③④              D．①②③ 
5．1874年1月1日，经营了2 74年的英国东印度公司彻底退出了历史舞台。1898年，刚组建8年的洛克菲勒石油托拉斯产量已经占美国精炼石油总量的84%，并控制了近90%的石油运输。两大公司命运发生变化的根本因素是
A．生产力的发展                      B．政府对经济的干预
C．垄断组织的推动                    D．资本主义制度的转型
6． 美国学者杰里·本特里在《新全球史》说道：“第一次世界大战结束时，人类有文字记载以来最严重的一次流感发生了，……已经夺去了2000多万人的生命。……第一次世界大战并不是导致1918—1919年流感的直接原因，但是战时陆路和海上贸易可能导致了这场传染瘸的蔓延。……从北极的小村庄、印度和美国拥挤的城市到欧洲的战场。”这表明
A.工业革命对社会生活产生负面影响            B.高效率的交通运输使得人口流动频繁
C.“一战”是导致疾病传染的主要原因          D.世界市场的初步形成加速疾病传播
7．下表为1890—1933城市人口（以百万计）及其在总人口中所占的百分比统计表，依据此表分析最准确的是
	  国家
	    1890
	    1900
	    1910
	    1920
	    19 33

	 英国
	    11．2
    （29．9％）
	    13．5
  （32．8％）
	    15．3
  （34．9％）
	    16．6
  （37．3％）
	    18．7
  （39．2％）

	 美国
	    9．6
    （15．3％）
	    14．2
  （18．7％）
	    20．3
  （22．0％）
	    27．4
  （25．9）
	    45．1
  （32．8％）

	 德国
	    5．6
  （11．3％）
	    8．7
  （15．5％）
	    12．9
  （20．O％）
	    15．3
  （35．7％）
	    20．7
  （30．2％）

	 俄国
	    4．3
    （3．6％）
	    6．6
    （4．8％）
	    10．2
    （6．4％）
	    4．0
    （3．1％） 
	    36．5
  （20．2％）


A．1890—1933年英国工业生产能力逐渐落后于美国和德国
B．1910---1933年城市人口数量对比证明美国国力领先
C．战时共产主义政策是导致1890—1917年俄国城市人口减少的因素
D．第二次工业革命促进美国城市人口在总人口中所占比重呈持续上升趋势
8．《全球通史》一书写道：“非洲人不再用奴隶、砂金、羽毛和象牙同欧洲人交换盐、料器、布匹、朗姆洒和杜松子酒(均为欧洲名酒)等。到19世纪末时，英国银币、奥地利元和美元已在这里(即非洲)普遍使用”这段材料反映  
A.非洲开始融入经济全球化        B.非洲经济近代化与思想近代化不同步
C.非洲的商业文明有一定的进步    D.非洲的经济完全是列强的附庸
9．美国在1893年之后出现了长达l0年的大规模企业兼并浪潮。仅1898年就有1208家公司被吞并，股票交易所市场的形成，使的工业股票可以上市交易为企业兼并创造了条件。1900年美国制造业中雇佣人数在500—1000人之间的工厂有1063家，6000—8000人的工厂ll家。“企业兼并浪潮”出现的主要原因是
A．资本主义生产关系的调整            B．第二次工业革命的推动
C．股票交易市场的建立                D．跨国公司的建立
10．下图为主要资本主义国家在世界贸易中的比重变化图(%)，对该图信息解读正确的是
[image: image2.jpg]


A．英国完全丧失了在世界经济中的优势地位
B．英国能略占优势的重要原因是殖民地广阔
C．美国已取代英国成为新的世界经济和殖民霸主
D．两次工业革命中美法的发展速度都比较缓慢
11．中国科学院院长路甬祥曾对来访的记者说：“……历史经验表明，全球性经济危机往往催生重大科技创新和科技革命，1857年的世界经济危机推动引发了以电气革命为标志的第二次工业革命……”下列技术革新和成就与第二次工业革命无关的是
A．机器制造业的诞生               B．石油化工工业的产生
C．内燃机发明与应用               D．重工业成为主导产业
12．“1870年以后的三十年间，世界贸易额增长了三倍左右。亚洲、非洲和拉丁美洲等地区的非工业国家的粮食和原料源源不断地运往工业化国家，工业化国家生产的工业品则销往全世界，国际分工日益明显。”据此，下面关于这一时期“国际分工”表现的表述最贴切的是
A.世界城市和世界农村的分工                 B.世界工业生产结构布局的分工
C.工业化国家对殖民地、半殖民地的掠夺       D.资本、技术在世界范围的扩张
13．第二次工业革命极大地促进了世界经济的互动的整体化趋势，世界市场进一步发展。为论证该观点，你将选择的证据是（    ）
①垄断组织的出现加速了世界市场的形成  
②电力推动下的交通运输，密切了世界各地经济的联系
③网络技术的发展加速了各地商业信息的交流
④第二次工业革命后的新殖民主义促进了世界经济联系的紧密
A．①②④        B．①③④       C．②③④        D．①②③④
14．下面表格所反映的实质问题是
	项目
	英
	德
	法
	美

	1870～1913年工业增长速度
	1.3
	4.6
	1.9
	8.1

	1913年工业产量所占位置
	3
	2
	4
	1

	1913年殖民地面积所占位置
	1
	4
	2
	5


A．英法两国逐渐失去老牌资本主义国家的经济优势
B．美德迅速崛起，对英法构成威胁
C．英法的国际地位下降
D．资本主义经济政治发展不平衡
15．一些历史学家认为，美国和巴西在19世纪经济发展中产生的巨大差异，是由两个国家并入全球经济的不同方式造成的。下列各项与此研究视角相同的是（    ）
A．英国代议制的确立为工业革命提供了政治前提 
B．工业革命后，物质享受至上成为许多人的生活目标 
C．巴黎公社是无产阶级夺取政权的第一次伟大尝试 
D．斯大林模式是在资本主义包围下进行经济建设的选择 
16．有关资本主义世界体系最终确立的表述，正确的有
①确立于19世纪末20世纪初    ②受第二次工业革命的影响 
③有利于世界经济的增长和世界贸易总额的提高 
④客观上对亚非拉广大地区的发展具有促进作用
A．①②③④  


B．②③④          C．①②④  



D．①②③
17．斯塔夫里阿诺斯在《全球通史》中说“我们发觉自己处于这样一个世界中……在这世界里，充满了流线型汽车、有轨电车和飞机……这世界是有史以来唯一的一种经济统治——工业文明的统治的一部分。它不但为西欧诸民族所分享，也为俄国人、美国人和日本人所分享，甚至还在某种程度上为中国人和印度人所分享。”下列现象体现这种“分享”的有    (    )
①文艺复兴    ②洋务运动    ③太平天国运动    ④形成垄断组织
A．①③        B．②④        C．①④         D．②③
18．下面是英、德、美、中四个国家的制造业在世界制造业产值中所占比重的曲线示意图。图中的曲线③代表的国家是



A.中国     B.美国    C.德国    D.英国
19．有学者认为，“工业革命”这个词就常常用来描述从18世纪初至19世纪下半叶这段时期的发展。这是一场旷日持久的运动，但同时期的物质进步和社会动荡相结合又产生了激动人心的深刻变化。这些深刻变化包括
①西方国家阶级分化加剧              ②城市化的进程明显加快
③垄断组织的产生和发展              ④“福利国家”日渐完备
A．①②③         B．①③④         C．②③④         D．①②③④
20．到1900年前后，“一个国家一个地方的产品可以行销全球，一个地区发生的经济危机也会很快波及或影响全世界……欧洲市场的萧条，可以引起大西洋彼岸的工人失业；亚洲人可以在家里享用一个美国人的发明成果。”材料表明
A.欧洲正经历着一场严重的经济危机      B.“大西洋彼岸”工人失业率较高 
C.亚洲国家最富有                      D.以欧美为主导的资本主义世界市场已经形成
二、材料题（共一题）
21．阅读下列材料：（14分）
材料一 现代世界的南北分裂，贫富悬殊，可追溯到大约公元1500年之后的几个世纪。在这几个世纪，西方探险家和资产阶级奔走于世界各地，把相互隔绝的区域紧密联系在一起，逐渐形成了一个世界性的市场。世界市场的形成，极大地促进了人类文明的进步与发展。
材料二 1897年，英国某杂志为庆祝维多利亚女王(1837～1901年在位)即位60周年发表专号，对60年间的变化进行总结：“女王在位期间最显著的进步是自然科学的发现已经深入日常生活。在这60年间，蒸汽和电克服了时间和空间，进步的速度超过了以往六百年。”
材料三 有人描述20世纪初世界经济联系日益密切的情况时指出，伦敦的居民可以打电话订购世界上的任何产品，想订购多少悉听尊便；同时，他也可以把自己的财富投资到地球任何角落的自然资源开发和新的冒险事业中；他可以利用便捷的交通工具，立即动身去任何国家。
请回答：
(1) 材料一中的“南北分裂”是指什么？
为什么说这“可追溯到大约公元1500年之后的几个世纪”？(4分)
(2)材料二中出现“女王在位期间最显著的进步”的历史事件有哪些？
分别指出这些历史事件对世界市场发展的影响。(4分)
(3)依据材料三分析世界市场最终形成表现在哪些方面。(2分)
(4)“世界市场的形成，极大地促进了人类文明的进步与发展”，
你是否同意这个观点？说明理由。(4分)
参考答案
1-20

BDDAA  BDCBB   AAADD   ABBAD

21．
(1)南半球发展中国家与北半球发达国家(或南北之间)的经济发展不平衡。新航路开辟后，西方殖民者对外扩张，对亚、非、拉美地区进行殖民掠夺，使得亚、非、拉美国家成为殖民国家的经济附庸(或原料产地和商品销售市场)。(4分)
(2)事件：两次工业革命。
影响：第一次工业革命促使世界市场初步形成；第二次工业革命促使世界市场最终形成。(4分)
(3)表现：商品、资本和人员在世界范围内的流动。(2分)
(4)同意。世界市场的形成带动人口、资本等的流动，促进了资本主义经济的发展；提高了生产社会化程度，形成了国际劳动分工格局；促进全球性文化交流的扩大；传播了先进的生产方式等。不同意。世界市场的形成拉大了资本主义国家与亚、非、拉美国家之间以及资本主义国家之间经济发展的差距，导致国际关系日益紧张；给亚、非、拉美国家的人民带来深重灾难；形成了不合理的国际经济秩序。(4分)
参考答案
1-20

BDDAA  BDCBB   AAADD   ABBAD

21．
(1)南半球发展中国家与北半球发达国家(或南北之间)的经济发展不平衡。新航路开辟后，西方殖民者对外扩张，对亚、非、拉美地区进行殖民掠夺，使得亚、非、拉美国家成为殖民国家的经济附庸(或原料产地和商品销售市场)。(4分)
(2)事件：两次工业革命。
影响：第一次工业革命促使世界市场初步形成；第二次工业革命促使世界市场最终形成。(4分)
(3)表现：商品、资本和人员在世界范围内的流动。(2分)
(4)同意。世界市场的形成带动人口、资本等的流动，促进了资本主义经济的发展；提高了生产社会化程度，形成了国际劳动分工格局；促进全球性文化交流的扩大；传播了先进的生产方式等。不同意。世界市场的形成拉大了资本主义国家与亚、非、拉美国家之间以及资本主义国家之间经济发展的差距，导致国际关系日益紧张；给亚、非、拉美国家的人民带来深重灾难；形成了不合理的国际经济秩序。(4分)
参考答案
1-20

BDDAA  BDCBB   AAADD   ABBAD

21．
(1)南半球发展中国家与北半球发达国家(或南北之间)的经济发展不平衡。新航路开辟后，西方殖民者对外扩张，对亚、非、拉美地区进行殖民掠夺，使得亚、非、拉美国家成为殖民国家的经济附庸(或原料产地和商品销售市场)。(4分)
(2)事件：两次工业革命。
影响：第一次工业革命促使世界市场初步形成；第二次工业革命促使世界市场最终形成。(4分)
(3)表现：商品、资本和人员在世界范围内的流动。(2分)
(4)同意。世界市场的形成带动人口、资本等的流动，促进了资本主义经济的发展；提高了生产社会化程度，形成了国际劳动分工格局；促进全球性文化交流的扩大；传播了先进的生产方式等。不同意。世界市场的形成拉大了资本主义国家与亚、非、拉美国家之间以及资本主义国家之间经济发展的差距，导致国际关系日益紧张；给亚、非、拉美国家的人民带来深重灾难；形成了不合理的国际经济秩序。(4分)
参考答案
1-20

BDDAA  BDCBB   AAADD   ABBAD

21．
(1)南半球发展中国家与北半球发达国家(或南北之间)的经济发展不平衡。新航路开辟后，西方殖民者对外扩张，对亚、非、拉美地区进行殖民掠夺，使得亚、非、拉美国家成为殖民国家的经济附庸(或原料产地和商品销售市场)。(4分)
(2)事件：两次工业革命。
影响：第一次工业革命促使世界市场初步形成；第二次工业革命促使世界市场最终形成。(4分)
(3)表现：商品、资本和人员在世界范围内的流动。(2分)
(4)同意。世界市场的形成带动人口、资本等的流动，促进了资本主义经济的发展；提高了生产社会化程度，形成了国际劳动分工格局；促进全球性文化交流的扩大；传播了先进的生产方式等。不同意。世界市场的形成拉大了资本主义国家与亚、非、拉美国家之间以及资本主义国家之间经济发展的差距，导致国际关系日益紧张；给亚、非、拉美国家的人民带来深重灾难；形成了不合理的国际经济秩序。(4分)

